

日常急救护理常识

▲ 凉山彝族自治州西昌市攀钢西昌医院 杜艳

在生活中，为能将疾病带给我们的损伤降到最小，了解并掌握一定的日常急救常识是十分重要的。对于某些疾病来说，能在第一现场及时对患者进行有效干预，也许就会挽回一个生命。下面就简单为大家介绍一些生活中的急救护理知识，让我们在面对突发情况时不至于手足无措。

突发冠心病急性心绞痛 如果冠心病急性心绞痛突然发作，家属必须让患者马上安静下来，停止刚才的一切工作。同时，应该让舌下含化1~2片硝酸甘油，或者是立刻服用10~15粒速效救心丸。同时家属不可随意搬动，更不可以让患者自行移动。如果发现存在憋闷、呼吸困难、咳痰增多等情况，而且不能平躺的时候，很有可能是出现了心力衰竭。针对这种情况，家属需要协助患者保持仰卧或者是坐着的姿势，双腿自然下垂。如出现心脏骤停的情况，就需立刻使用正确方式进行心脏复苏术，直到医生赶来。

中风 如果发现家人突然出现了口眼歪斜，说不清楚话，一侧或双侧身体运动不畅，

甚至是存在神志不清的情况，很有可能是患者出现了中风病症。一旦发生这种情况家属必须要使保持呼吸道畅通。对此，家属可以协助患者将头偏向一侧，便于口腔中污物排出。

意外事故 如患者因为车祸、高空坠落等原因而存在较严重外伤，这种情况下千万不可将其随意搬动。因为我们能看见的只有皮外伤，而患者可能存在颈、胸、腰椎骨折等情况，我们仅凭肉眼是无法观察到的。如果错误移动，很可能导致其截瘫、高位截肢等情况，终身残疾，甚至也会危及到生命安全。如果的情况比较危急，但是医生又因为距离比较远没有办法快速到达，家属或是现场其他人员可以通过以下抢救方式进行干预：(1)存在明显出血、骨折的，需要通过正确、有效的方式进行止血、包扎与固定；(2)如果需要搬运，应该先将其头部固定，避免出现左右摇摆的情况。然后，需要保证患者的身体是一条直线，不可以使其颈、胸、腰椎出现角度，可进行适当搬运。在将患者送到医院救治的途中，需要尽量避免

颠簸。此外，在拨打120电话时，需要根据要求，清楚地告诉医护人员患者的姓名、年龄、病史等基本情况，以此方便医护人员对患者的病情进行判断，并准确派出急救人员。

家庭急救箱

除了基本的急救常识意外，每一个家庭中都应该配用一个急救箱，以备不时之需。这个急救箱不用十分专业，但是也需要科学、合理。家用急救箱中需要备齐的物品：

酒精 对相应急救工具和双手进行消毒。

棉签/棉花 用于止血或是清理面积较小的出血伤口。

生理盐水 多数情况下生理盐水浓度为0.9%，可以用于清洗伤口。

消毒纱布 覆盖、包扎伤口。

绷带 具有弹性，在伤口包扎方面具有一定优势，并不会使血液循环情况受到影响。

三角巾 在承托受伤的上肢、固定敷料、骨折部位等效果理想。

手套/口罩 卫生防护措施，减少较差感染情况出现。

安全扣针 用来固定绷带、三角巾等。

胶布 用于固定绷带、纱布等。

创可贴 如果伤口比较小，可以用创可贴覆盖。

圆头剪刀 使用起来比尖头剪刀更安全，可以剪开胶布、绷带等。必要时，也可以用来将衣物剪开。

钳子 一定情况下可以替代双手持敷料、去除伤口上污物等。

手电筒 便于在较为黑暗的环境中进行紧急救治，也可以为晕倒的患者进行瞳孔反应。

哨子 紧急情况下可以用来求救。

除了上述物品外，也许要备有一些常用药物，比如内服的阿司匹林、外用的红药水等。如果您的家中存在特殊患者，也一定要备好常用的急救药物，比如，心脏病家中需要常备硝酸甘油、速效救心丸等；高血压家中应常备利血平、心痛定等能够快速降血压的药物。

肺部炎性结节的中西医治疗方法

▲ 江油市中医医院 张文源

肺部炎性结节是肺部的常见疾病，对于患者的身体健康会产生严重影响。肺部炎性结节主要是肺部出现了一定炎症，炎症会反反复复地刺激，最后形成了一个小结节的影子。这种情况下就会导致肺部出现肿块发生，通过CT以及X胸片检查可以进一步确定结节是否存在，肺部炎性结节主要分为良性和恶性。

需要注意的是有些炎症感染也可能在影像检查时出现“结节”，这类“结节”用药以后很快就全部吸收，再也检查不到了。如果患者存在肺部炎性结节，结节可以通过常规的治疗进行缓解，而如果患者肺部结节为孤立性肺结节，就需要进行治疗，治疗方法可以通过中医联合治疗改善患者疾病情况。在生活中如果出现了肺部炎性结节，需如何治疗？

西医的常规治疗手段

手术治疗肺部炎性结节是目前临床的常见手段，通过外科手术，将患者体内肺部炎性结节清除进而实现疾病的治疗，在手术过程中需要积极预防患者可能出现的并发症。药物治疗同样是作为肺部炎性结节疾病的治疗手段之一，手术后还需要使用化学药物，例如阿霉素、顺铂、丝裂霉素等治疗，用药过程中需要积极加强对患者的抗感染治疗，进一步提升疾病的治疗效果。可以对患者使用激素类药物进行治疗，或者为患者使用泼尼松进行治疗每日30~60mg，一次口服（或分次服用），用4周后逐渐减量为15~30mg/d，维持量为5~10mg/d。但是在激素类药物服用过程中，需要进一步观察激素类药物存在的副作用。除此之外还可以使用氯喹、甲氨蝶呤、硫唑嘌呤等药物进行治疗。

中医药的治疗方法

中医药作为祖国医学的特色治疗方法，对于肺部炎性结节，有显著的治疗效果。在治疗过程中，中医将疾病归为身体

气血亏损，运行不畅，脏腑功能失调，出现气血淤阻等情况，所以在中医治疗过程中，通过对疾病的分析，更好地为患者提供治疗。肺病结节的中医治疗原则为补益脾肺、软坚散结，清热解毒。常采用鱼腥草、白花蛇舌草、龙葵、半枝莲、虎杖等清热解毒化瘀止咳。人参补气健脾，三七活血化瘀止血，通过这些中药使用，可以对患者肺部血气运行更加通畅，实现清热解毒止咳的效果，进一步帮助患者恢复健康。

除此之外，在患者进行中药治疗过程中，还可以使用炙麻黄、杭白芍、杏仁、桔梗、川贝、地骨皮、天龙、制半夏等药物。在药物使用过程中，需要严格按照医生的药物指导，并对用药后疾病情况进行观察。上述药物可以实现活血化瘀、清热解毒、平喘利尿作用，对于人体的淋巴细胞转换以及人体免疫功能调节均具有重要价值，可以在一定程度上对于炎性结节起到重要的消炎作用，加快结节的消散。

通过中医治疗肺结节，可有效抑制结节生长，或者缩小结节的同时，对患者身体体质情况进行改善，使患者身体不再具备生长结节的环境，进而从根本上对结节进行防治。同时对于肺部结节痰湿内蕴症中药有很好的化痰作用，同时还可以起到止咳软坚散结的治疗。这种治疗方法可以有效改善疾病症状，同时缩小肺部结节。

中西医结合治疗疾病已经成为当前疾病治疗的重要内容，在肺部炎性结节治疗上，西医中主要通过手术进行治疗，但手术治疗有创伤，会对患者身体产生刺激。如果再结合中药进行辅助治疗，则可以在一定程度上降低药物的不良反应，减小患者刺激，让患者恢复的更快。而且相关研究发现，通过中西医结合治疗肺部炎性结节的效果也更好。但在进行疾病治疗过程中需要严格按照医生的医嘱进行药物服用，并且在服药后定期到医院进行检查，判断肺部炎性结节的生长情况。

心肌梗死的护理要点

▲ 遂宁市第一人民医院 袁芳

心肌梗死就是心肌缺血坏死。在冠状动脉病变的基础上发生冠状动脉供血减少或者中断，使相应心肌严重而持久地急性缺血，导致心肌梗死。临幊上有剧烈而持久的胸骨后疼痛，发热、白细胞增多、红细胞沉降率加快，血清心肌酶活力增高及进行性心电图变化，可发生心律失常、休克或心力衰竭。急性病症中心肌梗塞的死亡率最高，所以一定要引起重视。那么心肌梗塞患者的护理，需要注意些什么？

常见的护理措施

一般情况下，心肌梗死的患者在第1周时需采取完全卧床休息的护理方式，并且家属和护理人员要帮助完成。比如帮助患者喂饭、翻身等，进食不能过于饱腹，食物要选择相对容易吸收，而且脂肪含量少的食物，要限制进食含钠元素的食物，同时也要给予一定的热量和营养，保证身体抵抗力跟得上。保证大便通畅，在大便的过程中不能太用力，如果有便秘的情况可以给予一定的通便的药物使用。护理的第二周就可以在床上起坐并且逐步的离床，在床周边进行小范围的身体活动。

近几年来也有人主张要患者提早进行下床活动，但是如果病情比较严重的，那么卧床的时间就不能太短。戒烟是心肌梗死的二级预防的重要措施，研究表明急性心肌梗死后继续吸烟再梗死和死亡危险增高22%~27%，所以积极劝导患者戒烟，防止疾病复发。

康复治疗方法

在出院之前进行心电图测试以及冠状动脉造影，可以帮助强化进一步的治疗方案。必须要根据自己的心脏以及实际身体情况，来安排合适的运动，促进患者身体状态的恢复。出院后建议进行康复训练，适当运动可以提高患者的心理健康水平和生活质量、延长生存时间。在进

行康复训练时，患者的生活一定要保持规律，要注意劳逸结合，并且对生活要有一个平淡从容的态度，才有好的身体状态。其次，也要认识自我，并且积极的参与文化活动，比如书法练习、种花、听音乐等。如果身体出现疲劳感之后，一定要中止活动。过于操劳会使的身心受到伤害，使得心力衰竭。患者一定要保持一个良好的身体状态，以免过于操劳。也一定要有运动锻炼的习惯，比如幅度比较小的运动种类，太极功、散步、慢等等，都是根据患者的病情来选择适合自己的运动方式。最后，少量饮酒对于心肌患者来说是比较有利的，但是如果饮酒过量就会导致心律失常。同时，大量饮酒也会导致心脏扩大。所以，在饮酒的事情上，一定要注意力，不要贪杯。

对于心肌梗死患者来说，测量血压是每天必不可少的事情，保持每天测量两次血压的频率，并且要做好记录。在测量血压的过程中，也可以监测一下自身的脉搏，观察护理，保持好自己的体温。如果患者有必要外出的情况下，一定要有随同人员，并且在天气变化比较大的情况，要及时地脱穿衣服，以免发生感冒。对于心肌梗死的来说，其生活习惯以及饮食习惯，自身以及护理人必须要多多注意，才会达到较好的康复效果。

总之，对于心肌梗死患者来说，在治疗和康复的过程中，一定要时刻遵医嘱，保持一个良好的身体状态，这样疾病也才会慢慢好转。同时，也要告诫患者，如果发现了自己的身体问题，要及早的去医院进行治疗，这样才能对自己的身体状态有一个很好的掌控。心肌梗死需要长期服药，指导按照医生指导服药，告知药物的作用和不良反应，并教会定时测量脉搏，定期门诊随访。如果出现胸痛不适，应及时就医治疗，防止延误最佳治疗时间。